
Урок в рамках Всероссийской акции « День пенсионной грамотности» для учащихся 10-11 классов 

«МАОУ СОШ»   в 2014-2015 учебном году. 

Учитель истории Дылыкова Л.А. 

Тема урока: Все о твоей будущей пенсии. 

Цели:  

1. Дать учащимся первоначальные понятия о структуре и функционировании пенсионной системы в 

Российской Федерации. 

2. Научить осознанному подходу к процессам создания фундамента своего будущего в рамках 

правового государства. 

3. Воспитывать чувство ответственности за свою жизнь. 

4. Разъяснить возможности формирования и управления накопительной частью трудовой пенсии. 

5. Способствовать формированию у молодежи новой « пенсионной культуры» основанной на 

принципе « Твоя будущая пенсия зависит от тебя, сделай ее достойной» 

Оборудование: плакаты, буклеты, карточки. 

Ход занятия 

Эпиграф                                                                                                                    

                                                                                            Пусть голова моя седа, Зимы мне нечего пугаться, 

                                                                              Не только грусть, мои года, Мои года – моѐ богатство ….. 

 

1. Организационный момент (слово учителя) 

      Добрый день, ребята! Сегодня  мы проведем необычный урок. Мы с вами попытаемся заглянуть в 

будущее. В эти осенние дни  на территории Российской Федерации  проводится ДЕНЬ ПЕНСИОННОЙ 

ГРАМОТНОСТИ. Итак, как вы думаете , о чем пойдет речь на сегодняшнем занятии?   

- Да, конечно о пенсии. 

 Сегодня мы проведем урок пенсионной грамотности  и тема нашего урока « Все о твоей будущей 

пенсии». У вас на партах вы видите интересный и полезный  учебник « Все о будущей пенсии. Для учебы 

и жизни». С ним мы будем сегодня работать. Пенсионный фонд РФ издал учебно - методическое пособие  

« Все о пенсии для учебы и жизни». Глобальной целью является формирование у молодежи новой « 

пенсионной культуры», основанной на принципе « Твоя будущая пенсия зависит от тебя! Сделай ее 

достойной!». 

 

 

2. Мотивация( слово учителя) 

    Представьте себя лет через сорок. Вы полны сил. Отлично себя чувствуете, путешествуете, балуете 

внуков, а ваше материальное положение стабильное и вполне достойное. Замечательная картина, правда? 

Чтобы это стало реальностью, о будущем каждый человек должен задумываться  в самом начале своего 

жизненного пути. Сегодня, когда вы молоды, полны сил и планов на будущее, кажется, что слово « 

пенсия», « пенсионер» не имеют к твоей жизни никакого отношения. Вы думаете, что с вами это  случится 

не скоро, и нечего об этом беспокоиться сейчас. Но старость неизбежна, а с ней неизбежна и пенсия. 

       Мы живем в 21 веке, когда пенсия формируется по иным правилам, чем у наших бабушек и дедушек. 

О будущей пенсии нужно думать смолоду, самому активно участвовать в ее формировании. Так живут 

люди во всех развитых странах мира. Страховая пенсионная система, инвестирование пенсионных 

накоплений, негосударственное пенсионное обеспечение теперь дают молодым россиянам возможность 

сделать свою будущую пенсию достойной. Через несколько лет вы придете на первую в своей жизни 

работу и начнете создавать собственную пенсионную историю.  

Чем раньше Вы начнете ответственно относиться к своему будущему, тем стабильнее и интереснее будет 

Ваша жизнь. Чтобы познакомить вас с открывающимися перед вами возможностями, Пенсионный фонд 

РФ специально подготовил для вас буклеты и книжки.  

 



 
 

 
 

3.    Презентация учебника « Для  учебы и жизни. Все о будущей пенсии» 

 

                                                Он начинается с цитаты: « Думая о будущем, я понимаю,  

                                                         что  оно наступает достаточно быстро». 

                                                                                                                       Альберт Эйнштейн 

 

            Прежде, мне хочется ознакомить  вас с историей пенсионного обеспечения в России. Первые 

упоминания о государственном пенсионном обеспечении на территории современной России относятся к 



древним временам. Как отмечается в летописях, князья и воеводы славянских дружин заботились не 

только о пропитании и вооружении своих подданных, но и об обеспечении их в случае ранения и в 

старости. Постепенно забота о раненых и престарелых ставится на все более регулярную основу. 

         Уже в 1663 г. при царе Алексее Михайловиче раненым назначались « лечебные» денежные выплаты, 

размер которых зависел от тяжести полученных увечий. Распространенными фондами социальной 

поддержки военных, ушедших со службы по ранению, являлись предоставление поместья или прибавка 

земель к уже имеющимся владениям. 

        Во времена Петра 1 внимание у увечным, раненым и престарелым воинам усилились. Их стремились 

устроить так, чтобы они имели источник существования. Законодательные акты Петра 1 содержали в себе 

обязательство государства оказывать помощь раненым и инвалидам за счет государственного бюджета. В 

дальнейшем такие традиции продолжали развиваться. Екатерина II определила денежное содержание из 

государственной казны отставникам военной службы. Размеры пенсий также были увеличены.  Только во 

второй половине 19 века системное пенсионное обеспечение было подхвачено частным 

предпринимательством. 

        Вступил в силу закон, обязывающий владельцев железных дорог создавать кассы для выдачи пособий 

по болезни и уходу с работы по инвалидности. Преобразования в пенсионном обеспечении продолжались 

после социалистической революции. В 1925 году установлены пенсии за выслугу лет для учителей 

городских и сельских школ. Размеры пенсий зависели от размера заработка, условий труда, состава семьи. 

      Что же такое пенсия?  Ответ на этот вопрос вы можете найти в буклете на стр. 4. Как устроена система 

обязательного пенсионного страхования? Что такое СНИЛС? С какого возраста можно получить СНИЛС? 

Права и обязанности застрахованного лица. Ответ вы можете найти на эти вопросы на стр. 6- 7. Как 

увеличить свою будущую пенсию? Вам предлагают  несколько советов прочитать на стр. 13-14 

 
 

            4.  Работа с учебником. Вам необходимо за время работы как можно быстрее ответить на большее 

количество вопросов из теста. Вам в этом помогут розданные для работы буклеты и книжки.                                                   

 

Тест 

1. Страховщиком по обязательному пенсионному страхованию является: 

А) страховой агент; 

Б) Пенсионный фонд РФ; 

В) управляющая компания. 



    2. При регистрации в системе обязательного пенсионного страхования каждому гражданину 

открывается:   

А) светлое будущее; 

Б) возможность бесплатного проезда; 

В) индивидуальный лицевой счет. 

    3. После регистрации в системе обязательного пенсионного страхования гражданину на руки выдается: 

А) лицензия на пенсию; 

Б) страховое свидетельство; 

В) пенсионное удостоверение. 

   4. Пенсия по старости на общих основаниях устанавливается при достижении возраста: 

А) женщины -55, мужчины – 60; 

Б) женщины -57, мужчины -62; 

В) женщины -75, мужчины -85. 

  5. Минимальный трудовой стаж, требуемый для установления трудовой пенсии по старости: 

А) 1 месяц; 

Б) 10 лет; 

В) 5 лет. 

  6. Трудовая пенсия по старости состоит из нескольких частей: 

А) государственной и личной; 

Б) страховой и накопительной; 

В) семейной и государственной. 

  7. Отметьте существующие виды пенсии: 

А) по старости; 

Б) по потере паспорта; 

В) по инвалидности; 

Г) по многодетности. 

 8. Взносы на обязательное пенсионное страхование уплачивают : 

А) родители; 

Б) страховая компания; 

В) работодатель. 

9. Кто может добровольно уплачивать дополнительные взносы на накопительную часть трудовой пенсии: 

А) все граждане РФ; 

Б) работающие граждане; 

В) пенсионеры. 

10. Как можно распорядиться своими пенсионными накоплениями: 

А) перевести в банк; 

Б) перевести в управляющую компанию или негосударственный пенсионный фонд; 

В) снять наличными 

 

5. Рефлексия.  

Выскажи свое мнение о нашем занятии, используя начало любой фразы: 

- Я узнал …. 

- Я нашел подтверждение тому, что ….. 

- мне нравиться , что…. 

Все наши вопросы были посвящены вопросам пенсионного обеспечения и страхования. Сегодня я 

попыталась обратить ваше внимание на вопросы о том, как можно увеличить свою будущую пенсию, 

проинформировали вас о необходимости регистрации в системе обязательного пенсионного страхования, о 

ваших правах на социальные выплаты и пособия. В процессе таких уроков мы обучаемся, новые знания  и 

опыт. Спасибо за совместную работу на уроке! 



 

 

  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 



 

 
 



 
 

 



 

 

 

 

 

 

 


